

东区街道各社区新时代文明实践站通过开展多样化、个性化活动,打通服务群众“最后一公里”

精准服务为核心 文明新风入人心

10月21日上午,东区街道桃苑社区新时代文明实践站内,色彩斑斓的玩具和充满童趣的布置,吸引着孩子们的目光。来自社区的居民黄阿姨,慈祥地看着孙子玩耍。与此同时,在不远处的桥岗社区也同样热闹,该社区居民刘晶华与好友王小杏,肩并肩、笑盈盈地走进桥岗社区新时代文明实践站,即将开启新一天的舞蹈练习。

新时代文明实践站是传播方针政策、丰富群众文化、倡导文明风尚的宣传窗口,也是退休长者继续发挥余热实现个人价值的平台,更是推进社会和谐、邻里和睦的精神家园。近年来,东区街道各社区新时代文明实践站,以精准服务群众为核心,持续开展多样化、个性化的活动,让新时代文明实践的春风不断浸润群众心灵。



10月21日,居民在新时代文明实践站活动排练室排练舞蹈。

见习生 张景天 本报记者 明剑 摄

本报记者 陈雪琴

■实践站每天都有活动“上新”

宽敞大气的舞蹈练习室、放置各式各样玩具的亲子游乐空间、温馨的图书阅览室,甚至还有放置显微镜的科普试验区……桃苑社区党委委员梁春谊介绍,今年,桃苑社区新时代文明实践站全面升级,阵地进一步扩大,是一个集儿童服务、青少年服务、老年服务、特色文化服务等多种功能融合为一体的文明实践站。

缤纷早教班、太极拳公益班、长者智能手机培训班、非遗竹编活动……沿着桃苑社区新时代文明实践站的台阶拾级而上,一个小小展架摆放在楼道边,上面张贴着10月份到11月份,桃苑社区新时代文明实践站的活动公告,涵盖理论宣讲、文化活动、移风易俗等内容。

“我们社区的活动真热闹非凡,每天都有各式各样的活动等着大家。”桃苑社区党委委员梁春谊兴奋地说,从亲子绘画到老年书法,从健康讲座到文艺汇演,能满足不同年龄层居民的精神需求。数据显示,从今年6月29日完成升级改造至今,桃苑社区新时代文明实践站围绕“我们的节日”、非遗传承、科学普及、全民阅读推广、政策宣传各类主题,开展了70多场活动,服务居民群众超过1500余人次。

桃苑社区精彩纷呈的活动并非个例,在不远处的桥岗社区,一系列精彩的活动也正在火热上演。随着悠扬的音乐响起,社区的居民们便跟着旋律动了起来。只见他们身着轻便的运动装,时而轻盈旋转,时而优雅滑步,沉浸在欢快的舞蹈中。在桥岗社区新时代文明实践站内的小方桌上,摆放着各种课程的签到表,包含八段锦、国标舞、走秀、舞蹈、合唱、乐器、太极等内容,上面密密麻麻写满了名字。

升级改造后的桥岗社区新时代文明实践

实践站建筑面积近800平方米,设有图书阅览室、未成年人活动室、老年人活动室、多功能演讲厅、舞蹈室、理论大讲堂等多个功能场所,可同时容纳近百人开展不同类型的主题活动,成为打通宣传群众、服务群众的“最后一公里”。桥岗社区党委委员梁子云介绍,实践站还开设满足少年儿童需求的科普主题课程以及“寒暑期训练营”;适合妇女群众的就业信息、就业技能、妇女权益等活动;迎合青年居民群众的摄影技巧、潮酷运动等主题活动,从而满足辖区不同年龄阶段人群的精神文化需求。

■一社区一特色,多元覆盖不同群体

除了常规活动,提到桃苑社区新时代文明实践站,辖区不少居民首先想到的是——天空农场,一个利用楼顶闲置空间,打造的“青少年现代农业种植科普实践项目”。

走进天空农场,满眼翠绿映入眼帘,十几种瓜果蔬菜在种植箱里迸发出勃勃生机。“楼下是科普站,楼上是实践基地。”梁春谊介绍,作为青少年现代农业种植科普实践,天空农场旨在通过田园游乐、农耕体验、认知教育等,打造大型综合实践活动课程,让孩子们在亲近自然的同时,学习相关农耕知识,提高青少年的综合素质。

值得一提的是,为更好发挥天空农场的科普作用,桃苑社区还联合中山市石岐中心小学、紫岭小学及社区青少年开展农作物实践活动,同时联动学校师资资源开展科普授课。梁春谊透露,天空农场从2021年8月启用至今,结合二十四节气、珍惜粮食、农耕科普等各类主题举办的农耕体验、认知教育活动、志愿服务活动超过150场。

做长优势长板,才能更好服务社区

居民。桥岗社区则聚焦体育产业集聚优势,为辖区未成年人打造了“数字体育”科普实践基地。步入该社区的新时代文明实践站,一个小方桌上,摆放着几架竞速无人机。随着工作人员的操作,小小的无人机快速穿梭黄色圆圈。在VR“新质生产力”区域,一台显示屏已经打开,工作人员戴着VR眼镜,沉浸式体验着各项运动小游戏。梁子云说,将科技与传统体育运动有机结合,能使青少年更加深入理解运动健康科普知识。

东区街道相关负责人表示,近年来东区街道新时代文明实践中心统筹科普资源、汇集科普设施及服务队伍,统一制作科普“菜单”,以各社区文明实践站“接单”,科技志愿服务队“接单”的订单认领模式,通过“送课进站”的形式广泛开展科普展览教育、科普知识宣讲、科学实验课堂等研学课程体验。例如,长江三溪社区青少年天文科普空间站、齐富湾社区“奇妙趣虫”昆虫科普基地、夏洋社区“数理化”科学探秘科普等,一系列文明实践精品科普项目,助力全辖区形成讲科学、学科学、爱科学、用科学的良好氛围。

■实践站成居民“大舞台”,邻里关系更和睦

上午9点不到,居民罗亚卿就步行到了当天的舞蹈排练地——桃苑社区新时代文明实践站。音乐旋律响起,罗亚卿沉浸在舞蹈节拍中。自从社区升级改造后,这个宽敞的舞蹈室就成了她和朋友们每周必来的地方。罗亚卿说:“一楼就是党群服务中心,可以办理居民大小事。办理完相关事宜之后,就能上楼找到合适的活动场所,非常方便。”

在新时代文明实践站,长者们不仅享受了各项活动带来的快乐,也在此实现了个人自我价值。“生活在桥岗社区,

我感觉很幸福、很自豪。”谈及在社区新时代文明实践站参加活动的感受,桥岗社区居民王小杏说道,每次在社区集中表演时,很多居民都知道她们是社区舞蹈团的成员,热情地和她们打招呼,让她们很开心。

也正是因为参加社区活动,王小杏与刘晶华成为了好朋友,平时她们不仅一起参加活动,晚上有时还一起散步。“吃完早饭,散散步就能到社区上课,上完课再去邻近的长者饭堂吃午饭。下午想来上课就上课,不想上课就在家休息。”刘晶华说,虽然退休了,但是没有丝毫失落感,还能将20多年的舞蹈功底发挥出来,教大家跳舞,每天心情都很好。她透露,因为参加社区活动,两人的朋友已经由最初的几十人增加到150多人。

居民在新时代文明实践站获得了快乐,反过来也凝心聚力做起了社区的“贴心人”。梁子云介绍,桥岗社区已经培育出一支逾百人的党群志愿服务队,他们常常因地制宜,开展各种居民喜闻乐见的文明实践活动。同时,为延伸精神文明触角,这支志愿服务队还在孙文纪念公园、金钟湖公园,建立新时代文明实践小屋,通过志愿服务的形式,向居民群众宣传党的科学理论、重大举措,让文明新风的氛围深入人心。

当天,在天空农场,来自社区的志愿者们正忙碌着,他们或拎着水管给蔬果浇水,或细心拔除蔬菜旁边的杂草。天空农场骨干志愿者吴新迷介绍,天空农场的果蔬成熟收获后,他们将新鲜蔬菜洗干净打包,放置在社区党群服务中心让居民自助领取。此外,社区还会以“上门送菜”的方式,为空巢老人、困难群体送上新鲜的蔬菜,让更多居民共享丰收的喜悦,甚至不少居民直言这是“冒着热气的爱心菜”,邻里之间洋溢着祥和氛围。